

## ОТЗЫВ

члена диссертационного совета на диссертацию Ван Цзюньчжэн на тему: «Буддизм в Северо-Восточном Китае в государствах Бохай и Цзинь» представленную на соискание ученой степени кандидата философских наук по научной специальности 5.7.9. Философия религии и религиоведение

Диссертация Ван Цзюньчжэна написана на актуальную для российского и зарубежного религиоведения тему.

Актуальность обусловлена, во-первых, недостаточной изученностью важных для современности процессов роста влияния религий на разные сферы жизни – политические, экономические, культурные и т.д. Многие из этих процессов берут начало в истории, когда у разных религий формировались стратегии активного включения в новые области общественной жизни и новые культурные системы. Известно, что буддизм, зародившись в Индии, сумел в течение нескольких столетий широко распространить своё присутствие в разных странах, культурах и народах. В первые века н.э. он достиг Китая эпохи Хань и начал победное шествие по территориям Дальнего Востока. История становления буддизма в Китае, Японии, Корее достаточно хорошо изучена, тогда как поднятая в диссертации тема буддизма на более северных территориях империй Бохай и Цзинь исследована явно недостаточно. Диссертация Ван Цзюньчжэна вносит в область исследования истории распространения буддизма и его превращения в мировую религию существенный вклад.

Во-вторых, в настоящее время наблюдается рост влияния в мире западных обществ и восточных религий. Буддизм на протяжении тысячелетий был одной из духовных основ западных обществ Южной, Юго-Восточной и Восточной Азии. Ныне он сохраняет свое положение в этих регионах и распространяет его дальше – в общества Запада. В целом основные стратегии аккультурации буддизма и его влияние на страны и народы достаточно освещены. Однако углубление в теоретические и конкретно-

исторические темы внедрения буддизма в небуддийские культуры, причины и последствия буддийской аккультурации в нынешних условиях безусловно актуально. Диссертация Ван Цзюньчжэна раскрывает эти темы на материалах государств Бохай и Цзинь, на данных из истории тунгусо-маньчжурских народов.

В указанных ракурсах актуальности представленная диссертация обладает несомненными признаками новизны. В ней поставлены и убедительно раскрыты как теоретические, так и конкретно-исторические проблемы, ранее не получившие систематического освещения в российской и зарубежной науке или вообще остававшиеся вне поля зрения исследователей.

В первой главе «Развитие государств Северо-Восточного Китая как фактор генезиса и эволюции буддизма» автор обращается в первую очередь к теоретическим аспектам взаимоотношений буддизма и политических систем, государств. Он справедливо отмечает, что история религий, история их возникновения, развития и угасания тесно связана с историей политических институтов и государств. Все цивилизации проходят сложный многовариантный процесс движения от первобытности к государству и соответствующей форме государственности. Далее автор выделяет особенности становления государственности и типов цивилизации Восточной Азии, Дальнего Востока, которые, с одной стороны, соответствовали общим тенденциям и обладали региональной особенностью. На территории современного Северо-Восточного Китая, по мнению Ван Цзюньчжэна, все возникшие в государственные образования, представленные средневековыми империями (Бохай, Дундань, Ляо, Цзинь, Восточное Ся), относятся к так называемым «вторичным» ранним государствам, то есть образовавшимся по соседству и под определённым влиянием уже сложившихся цивилизационных центров – в данном случае, Китая. Внутренние причины государствогенеза соединялись с внешними. В итоге с ростом цивилизации под влиянием Китая процесс феодализации дальневосточных средневековых государств привёл к централизации и укреплению отношений между центральным правительством

и местной администрацией. Постепенно происходило избавление от социальной формы, подобной племенному обществу или объединению племенных союзов. Далее автор на достоверных исторических источниках (археологических, письменных и иных) раскрывает, как потребности формирующейся новой политической и культурной формации стимулировали поиск новой идеологической системы, которая, разумеется, в тех конкретных условиях могла быть только религиозной. Он приходит к заключению, что, когда формируется многоуровневое и сложное классовое общество, правящий класс неизбежно требует соответствия религиозной структуры общества классовой структуре в целях адаптации к сформированному социальному порядку. Этот процесс адаптации проявился в правящих группах государств Бохай и Цзинь посредством формирования религиозных иерархий и подчинения унифицированным религиозным ценностям. В соседнем Китае буддизм уже более полутысячи лет сосуществовал с государством, адаптировался к господствующей политической системе. Поэтому, приходит к обоснованному выводу диссертант, интеграция бохайскими и цзиньскими политическими элитами буддизма в его прежде всего китайском варианте была вполне естественной, соответствовавшей интересам политического развития религиозной политикой.

Во второй главе «Генезис и тенденция развития буддизма в государстве Бохай» и третьей главе «Генезис и тенденции развития буддизма в догосударственный период истории чжурчжэней и в империи Цзинь (в пределах Северо-Восточного Китая)» Ван Цзюньчжэн на большом конкретном материале раскрывает, как именно политические элиты двух крупных средневековых государств создавали условия для интеграции китайского буддизма, поддерживали его включение в политические и культурные системы тунгусских в своей основе обществ. Так, он указывает, что зарождение буддизма в Бохае происходило в среде племенной аристократии мохэ, первоначально правившей во время династий Суй и Тан, именно эта этносоциальная группа стала движущей силой создания

государства Бохай. В этой тесной связи с политическими элитами отчасти заключалась слабость бохайского буддизма, не имевшего глубоких корней в народной среде. Тем не менее усилиями буддийских проповедников, монахов и благодаря общей развитой культуре буддизм всё же распространился и закрепился в широких слоях населения. Поэтому после распада бохайской государственности буддизм не исчез из культуры потомков мохэ, тунгусских этносов Приморья и Приамурья. Автор на основе современных археологических данных подтверждает этот новый для изучения судеб буддизма на Дальнем Востоке важный вывод.

В этом свете очевидна новизна диссертации Ван Цзюньчжэна. Представленное к защите диссертационное исследование является первым в российском и зарубежном религиоведении систематическим изложением ранней истории буддизма в Северо-Восточном Китае. Автор на основе большого объёма привлеченных источников, прежде всего, археологических и письменных, впервые выявил и проанализировал важнейшие предпосылки, факты, тенденции и последствия интеграции буддизма в крупные средневековые империи – Бохай и Цзинь.

К бесспорным достоинствам диссертанта следует отнести обоснованное обращение к археологическим данным и профессиональное владение этими археологическими данными. Практически в каждой части исследования автор для реконструкции исторических ситуаций и обоснования теоретических положений использует широкий круг археологических источников. В этот круг у Ван Цзюньчжэна входят не только результаты работы китайских ученых, но также российских, японских и других зарубежных археологов как прошлого (20 – 30-х гг. XX в.), так и современных. Существенно сказываются на качестве аргументации результаты полевых исследований самого автора диссертации. Он лично или в составе профессиональных научных групп проводил экспедиции как на территории Северо-Восточного Китая, так и российских территорий Приамурья и Приморья, входивших в эпоху Средневековья в состав империй Бохай и Цзинь.

Значимым образом на высокий уровень проведённого исследования повлияла обстоятельная работа диссертанта с письменными источниками на китайском и других языках. Ему удалось выявить в большом массиве средневековых текстов, разных по жанру и содержанию, представительный блок фрагментов, раскрывающих историю буддизма в Северо-Восточном Китае в эпоху раннего и развитого Средневековья.

Отмеченные выше в качестве достоинства результаты работы Ван Цзюньчжэна с археологическими и письменными источниками, несомненно, свидетельствуют о высоком уровне самостоятельности проведённого диссертационного исследования.

Особо обратим внимание на то, что автором проработан большой массив научных публикаций по теме исследования на разных языках, на основе которого предложен подробный анализ современного состояния изучаемой проблемы как в российском, так и в зарубежном религиоведении. Т.о., представленная в диссертации историография проблемы является отдельной важной частью проведённого исследования.

Структура диссертации отражает общую логику исследования. Диссертация представляет собой вполне завершённое исследование. В ней на базе достоверных источников и адекватной методологии целостно реконструированы основные этапы генезиса буддизма в Северо-Восточном Китае, его эволюция в государствах Бохай и Цзинь, а также влияния буддизма на политическую систему и этнокультурные процессы огромного региона.

В диссертации нет явных некорректных суждений, фактических неточностей, теоретических перекосов и других существенных недостатков. В качестве критических замечаний или рекомендаций следует отметить следующее. Во-первых, стоило, видимо, более детально раскрыть последствия для бохайского буддизма разгрома государства Бохай киданями и факты сохранения буддизма в этнокультурной среде потомков Бохая. Во-вторых, было бы желательно проследить историческую связь между бохайским буддизмом и возникшим позднее на этой же фактически территории

буддизмом государства Цзинь. Некоторая неполнота сведений об этих сторонах ранней истории буддизма в целом, конечно, не влияет на целостность и завершённость проведённого диссертантом исследования.

Вынесенные на защиту положения полно и достоверно характеризуют полученные в ходе диссертационного исследования результаты. Опечатки и некоторые редкие языковые неточности не отменяют общего положительного впечатления от представленного текста, свидетельствующего в высокой научной и культурной квалификации автора.

Публикации Ван Цзюньчжэна полно отражают основное содержание диссертации.

Содержание диссертации Ван Цзюньчжэна на тему: «Буддизм в Северо-Восточном Китае в государствах Бохай и Цзинь» соответствует специальности 5.7.9. Философия религии и религиоведение.

Диссертация является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи, имеющей значение для развития соответствующей отрасли знаний.

Нарушений пунктов 9, 11 Порядка присуждения Санкт-Петербургским государственным университетом ученой степени кандидата наук соискателем ученой степени не установлено.

Диссертация соответствует критериям, которым должны отвечать диссертации на соискание ученой степени кандидата наук, установленным приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете» и рекомендована к защите в СПбГУ.

Член диссертационного совета,  
доктор философских наук, профессор  
Казахского национального университета  
имени аль-Фараби



Бегалинова Калимаш Капсамаровна

10.08.2024 г.